
ânul LXXVII Sibiu, 4 Mai 1929
.* f

Nr. 3 3 -3 4

Telegra
*4%
s

Onor. «Asociaţiunea»  ̂ ex-

Sibiu I

Organ naţional-bisericesc

A b o n am en tu l i
Un an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
'■ni 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C o re sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

P re ţu l In se r ţlu n llo r i
un ţir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Cuvânt de deschidere
— Rostit de I. P. 5. Sa Mitropolitul NICOLAE al Ardealului la 

deschiderea Adunării Eparhiale în 28 April 1929 —

Hristos a înviat,
Domnilor deputaţi,

Creştineasca salutare de ziua 
învierii Domnului, cu care Vă 
întâmpin de bun sosit la aduna
rea arhiepiscopiei noastre, şi de 
data aceasta, ca întotdeauna, este 
ecoul maréi bucurii ce am sim
ţit-o cu toţii, împreună cu întreg 
clerul şi poporul nostru credin
cios, prăznuind luminata sărbă
toare a sfintelor Paşti.

Din mijlocul praznicului s’a 
desprins, ca o sfântă binecuvân
tare a Celui înviat, cuvântul: 
Pace vouă! — şi răsunetul lui 
s’a revărsat în înviorătoare unde 
de evlavie în inimile obştei cre
dincioase.

Pe când în alte părţi ale 
sfintei noastre biserici o seamă 
de creştini nu s’au putut linişti 
din cauza terminului sfintelor 
Paşti, în arhiepiscopia noastră — 
şi cred că şi în celelalte eparhii 
din mitropolia Ardealului, ca ş« 
în majoritatea covârşitoare a ve
chiului regat — duhovniceasca 
bucurie a sărbătorii n’a fost tul
burată prin certe şi împărecheri. 
Agitaţia purtată împotriva termi
nului sfintelor Paşti n’a putut 
altera ascultarea pe care popo
rul nostru, în nestrămutata lui 
alipire către biserică, a dat-o ho
tărârii Sf. Sinod — singurul for 
competent a-şi spune cuvântul şi a 
decide într’o chestiune ca aceasta.

In această atitudine deamnă 
şi înţeleaptă a poporului nostru 
eu găsesc o profundă interpre
tare. Călăuzit de simţemintele 
sale de evlavie, poporul a înţeles 
că lucrul de căpetenie în sărbă
toarea învierii nu este când, ci 
cum o prăznueşti. Nu terminul 
ia care-ţi soseşte, ci credinţa şi 
sufletul cu care o  primeşti şi o 
trăieşti. Crezi tu în faptica înviere 
a Domnului din morţi ? Crezi tu 
că El este «învierea şi viaţa»? 
Şi scoţi din credinţa în Hristos 
cel înviat toate consecinţele pen
tru sufletul şi pentru viaţa ta? 
Dacă nu faci aceasta — atunci, 
ori în ce zi te-ar ajunge Paştile,

pentru sufletul tău închis în ne
credinţă şi indiferentism solia lor 
va răsuna în pustiu.

Din acest punct de vedere, 
care nu se opreşte numai la forme 
ci pătrunde în esenţa chestiuni
lor, datoria cea mare a tuturora 
care ne iubim biserica şi popo
rul era, să găsim căile şi mijloa
cele cele mai eficace pentru a 
face pe oameni să prăznuiască 
învierea Domnului cu cât mai 
multă credinţă şi să scoată din 
prăznuirea ei cât mai vii puteri 
pentru sufletele lor. Cât de edi
ficatoare ar fi fost o discuţiune 
astfel îndrumată!

Dar mie mi se pare că noi, 
în genere, ne ocupăm prea mult 
de chestiuni cari nu sunt celt 
esenţiale ale bisericei.

Dela unire încoace obiectul 
principal, de care s’au ocupat 
înaltele corporaţiuni ale bisericei, 

j a fost unificarea organizaţiunii 
noastre bisericeşti. Fără îndoială 
era necesară această unificare, şi 
putem avea satisfacţiunea de a 
fi realizat o operă bună şi care 
cu timpul, pe urma experienţelor 
câştigate, va putea fi făcută din 
ce în ce mai bună. Insă nu tre- 
bue să uităm, că organizaţiunea 
nu este scop pentru sine, ci este 
numai un mijloc, un instrument 
prin care biserica să-şi poată 
înfăptui mai cu înlesnire scopu
rile sale spirituale. Acestea sunt 
cele esenţiale, cari nici o clipă 
nu trebuesc pierdute din vedere.

De câţiva ani încoace în pla
nul prim al preocupaţiilor, mai 
ales în unele părţi ale bisericei, 
a întrat reforma ori nere forma 
calendarului, iar acum pe urmă 
un amănunt al ei, terminul Sf. 
Paşti. S ’au pornit discuţii, pur
tate cu patimă şi vorbe aspre, în 
presa zilnică, în întruniri şi chiar 
în parlamentul ţării, simţindu se 
obligaţi reprezentanţii partidelor 
politice să-şi spună pe rând cu
vântul în chestiunea pascsliei. 
Dacă un învăţat străin şi care 
până atunci nu ne-ar fi cunoscut, 
ar fi venit la noi în aceste câ
teva luni din urmă, cu gândul să

studieze viaţa religioasă şi mani
festările ei la poporul românesc, 
ar fi rămas foarte probabil cu 
impresia că în centrul interesului 
religios la noi stă pascalia şi toate 
celelalte probleme sunt în atâr- 
nare de ea. Aparenţele, cel puţin, 
i-ar fi dat destulă îndreptăţire.

Nu contest că asemenea 
chestiuni îşi au şi ele însemnă
tatea lor; totuş, o însemnătate 
periferică, în viaţa religioasă. 
Celce ar vrea să găsească în ele 
dovada unui viu interes religios, 
ar trebui să constate imediat că, 
în asemenea cazuri, interesul re
ligios e foarte rău călăuzit. De 
sigur e o rătăcire ca interesul 
religios să fie îndrumat spre lu
cruri secundare, luând locul ma
rhat probleme şi îndatoriri cari 
singure au dreptul să înlănţuiască 
toată atenţiunea şi să încordeze 
puterile cele mai bune ale bise
ricei, pentru rezolvirea lor.

Scopurile bisericei sunt iden
tice cu scopurile religiunii. Celce 
scapă din vedere această orien
tare, acela rătăceşte pe cărări lă
turalnice. Iar scopurile religiunii 
se referă, mai pe sus de toate, la 
opera cea mare şi sfântă a mân
tuirii sufletelor. Cum să cobori 
idealul religios în sufletele cari 
au nevoe de mântuire; cum să 
propovăduieşti mai cu succes 
evanghelia Iui Hristos; cum să 

I răspândeşti lumina ei în păturile 
î largi ale poporului; cum să 
! apropii adevărurile eterne ale ei 

de mentalitatea lumii de astăzi; 
cum să faci pe oameni să-şi de
schidă- inimile pentru primirea 
harului dumnezeesc; cum să-i 
ridici din superstiţii şi păcate, 
din întuneric şi patimi; cum 
să-i aduci la Hristos şi la o viaţă 
împreună cu Hristos; cu un 
cuvânt, cum să întronezi împă
răţia lui Dumnezeu în lum e: — 
Aceasta este misiunea bisericei! 
Acestea sunt marile îndatoriri 
cari izvorăsc din ea!

Numai când biserica e pe 
deplin conştientă de misiunea ei 
şi luptă din răsputeri să o rea
lizeze, numai atunci poate fi ea 
cu adevărat folositoare neamului 
printr’o activitate care prin nimic 
altceva nu poate fi substituită.

La noi un popor întreg, feri
cit pe urma înfăptuirii unităţii sale

naţionale, aşteaptă cu ardoare ca 
biserica lui, biserica care l-a adă
postit dealungul veacurilor, bise
rica care s’a identificat cu el în 
mijlocul suferinţelor, b serica stră
moşilor, să i coboare în suflet 
marile realităţi ideale ale credinţii 
în Dumnezeu, aşteaptă acea re
formă a sufletelor fără de care 
întreg edificiul vieţii sale naţio
nale e clădit pe nisip.

Şi când chemarea vremii te 
îndrumă cu o răspundere atât de 
covârşitoare spre înţelegerea clară 
a rosturilor superioare ale bise
ricei, când poporul tău îţi cere 
pânea vieţii, atunci tu îi oferi 
Calendarul şi Pascalia drept cel 
mai de căpetenie element al or
todoxiei — şi-l agiţi şi-l învrăj
beşti pe asemenea chestiuni peri
ferice, încât nici sărbătoarea învi
erii Domnului n’o mai pot prăznui 
în aceeaşi zi fraţii cari au fost 

I despărţiţi prin hotare nedrepte şi 
î cari abia de câţiva ani s’au strâs 
! sub acoperemântul aceleiaşi patrii 

române!
Nu este aceasta o regreta

bilă abatere de la misiunea bise
ricei, o deviare pe cărări secun
dare de la acel lucru care tre- 
bueşte? I Nu este aceasta o du
reros de îngustă interpretare a 
ortodoxiei — a ortodoxiei pe 
care a păstrat-o întotdeauna şi 
biserica noastră şi care nu este 
altceva decât creştinismul inte
gral, religiunea mântuirii în toată 
plenitudinea şi curăţenia ei, aşa 
cum ne-a dat o Mântuitorul şi 
cum ne-au predat-o sfinţii Săi 
învăţăcei şi apostoli?!

Intr’adevăr, ceice iau lucru
rile secundare ale ortodoxiei drept 
cele esenţiale ale ei, aceia se 
asamână cu oamenii cari mănâncă 
coji, neştiind cât de dulce este 
miezul.

M’am simţit dator să fac 
aceste observaţii interpretative 
pentru mine şi pentru iubita mea 
preoţime, Ia care fac apel şi dela 
acest loc, să aibă pururea în ve
dere problemele centrale ale mi
siunii sale, să nutrească poporul 
cu pânea cea adevărată a vieţii 
şi să adape sufletele însetate ale 
credincioşilor cu apa cea vie, de 
care ne vorbeşte Mântuitorul în 
evanghelia care s’a cetit astăzi.
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Venerabilă adunare eparhială,
Din rapoartele ce le va pre

zenta Consiliul arhiepiscopesc, 
veţi binevoi a lua cunoştinţă 
despre desfăşurarea vieţii biseri
ceşti, dela ultima noastră întru
nire încoace, despre starea aşe
zămintelor noastre de cultură re- 
ligioasă-morală, despre tot ceeace 
am putut realiza şi despre ceeace 
ne a rămas să înfăptuim în viitor. 
Voi fi foarte fericit dacă din dis- 
cuţiunile şi hotărârile noastre, eu 
şi consiliul meu vom primi în
demnuri folositoare pentru pro
gresul sfintei noastre biserici.

Cu această dorinţă, rugând 
pe bunul Dumnezeu să şi trimită 
harul Său asupra lucrărilor noa
stre, sesiunea reglementară a adu
nării arhiepiscopiei noastre din 
anul 1929 o declar deschisă.

Mi iun pilii
Adunarea eparhială a repre- i 

zentanţilor clerului şi poporului 
din Arhiepiscopia de Alba-Iulia 
şi Sibiu s’a deschis Dumineca 
trecută de către I. P. S. Sa Arhi
episcopul şi Mitropolitul nostru 
Nicolae, în biserica catedrală, cu 
solemnitatea cuvenită.

Serviciul divin
La ora 97* I. P. S. Sa a fost 

condus de preoţimea celebrantă, 
precedată de corul studenţilor 
Academiei noastre teologice dela 
reşedinţă în catedrală, unde I. P. 
S. Sa a oficiat sfânta liturgie.

La începutul sfintei liturgii 
a tuns întru ceteţi pe 4 studenţi 
din curs IV ai Academiei noastre 
teologice, iar în decursul liturgiei 
a hirotonit întru presbiter pe dia
conul Nicolae Ilea pentru parohia 
Topârcea.

Răspunsurile liturgice Ie-a 
dat corul mixt al catedralei sub 
conducerea dlui T. Popovci.

După terminarea sfintei li
turgii, I. P. S. Sa a oficiat slujba 
invocării Duhului sfânt. A împăr
tăşit apoi credincioşilor şi dlor 
deputaţi ai Adunării eparhiale 
anafora.

După aceea I. P. S. Sa a fost 
condus la reşedinţa Sa cu aceeaş 
ceremonie cu care a fost adus.

Şedinţa de deschidere
Şedinţa de deschidere a Adu- 

dării eparhiale s’a ţinut în bise
rica catedrală la ora 12, după 
terminarea serviciului divin, unde 
I. P. S. Sa a fost invitat de o 
deputaţiune constătătoare din dnii 
deputaţi Avram Păcurariu, Iosif 
Iancu, Dr. Ilarie Holom şi Dr. 
Romul Curta.

Urmând invitării, I. P. S. Sa 
arhiepiscopul şi mitropolitul N i
colae vine în catedrală, şi ocupă 
locul presidenţial la masa postată 
în faţa sfântului altar, având 
deadreapta pe P. S. Sa vicarul

Vasile înconjurat de deputaţii 
clerici mai bătrâni.

Vorbirea de deschidere
Cu faţa senină şi voce so

noră I. P. S. Sa citeşte cuprin- 
zătoarea vorbire de deschidere, 
pe care o publicăm în fruntea 
ziarului nostru.

Vorbirea I. P. S. Sale a fost 
ascultată cu mare atenţiune de 
membri Adunării, iar la fine acope
rită cu aclamări de «Să trăiască».

I. P. S. Sa numeşte apoi no
tari interimali pe următorii de
putaţi, din cler: Dr. George Proca 
şi Virgil Nistor; mireni: Nicolae 
Colan şi Dr. loan Garoiu, Vaier 
Langa şi Liviu Ionaş.

Dl Dr. Proca ceteşte apelul 
nominal şi se constată, că sunt 

j prezenţi 41 de deputaţi.
In conformitate cu acest re

zultat, I. P. S. Sa declară Adu- 
I narea eparhială capabilă de a 

aduce concluze valide.
După alegerea biroului şi a co- 

tnisiunilor, şi după prezentarea ra
poartelor Consiliului arhiepiscopesc, 
şedinţa se ridică.

*

Membrii adunării eparhiale, ter- 
minându-se şedinţa de deschidere, 
s’au prezentat In corpore la I. P. S. Sa 
mitropolitul pentru a-şi arăta iubirea 
fiiască şi veneraţiunea faţă de Iubitul 
Prelat.

Oratorul festiv de astă dată a 
fost dl profesor universitar Dr. Victor 
Slanclu, care spune următoarele:

1. P. S. Părinte,
Simţim o mare bucurie astăzi, 

c&nd avem prilejul, conform unui 
vechi obicei, să prezentăm 1. P. S. 
Voastre expresia sentimentelor de 
devotament şi dragoste fiască. Am 
ascultat cu Îndoită atenţiune cuvântul 
de deschidere al I. P. S. Voastre şi 
am recunoscut In cuvintele ce ni le-aţi 
adresat acelaş program de muncă ne- 
şoivăitoare, fixat de I. P. S. V. dela 
Începutul păstorirei. Aceia cari V’au 
cunoscut activitatea, ştiam că spiri
tualitatea bisericei este ţinta supremă 
a păstorirei I. P. S. Voastre. In vre
murile acestea de după răsboiu va
lurile necredinţei şi indiferentismului 
sunt tot mai mari şi scufundă In pă
catele lor idealismul ce ar trebui să-l 
vedem la noua generaţie. Dar, tn vre
murile de mari realizări, generaţiile 
biruinţelor sunt mai Încrezătoare tn 
puterile lor fizice şi nu preţuesc În
deajuns puterile spirituale cari guver
nează lumea. Păstorirea I. P. S. Voa
stre ne dă credinţa că veţi avea pu
terea să puneţi cât mai mult suflet tn 
acţiunile bisericei, singura care va fi 
tn stare să Întoarcă o generaţie în 
căile drepte ale vieţii.

Recunoaştem cu toţii că preocu
pările cercurilor bisericeşti tn timpul 
celor 10 ani din urmă au fost mai 
mult de natură administrativă, lăsând 
tn planul al doilea adevărata menire 
a bisericii mântuitoare, recunoaştem 
adevărul exprimat atât de plastic de 
I. P. S. Voastră că s'a dat mai multă 
grijă cojilor decât miezului; dar sun
tem deplin convinşi că tn viitor spi
ritualitatea bisericii prin activitatea

I. P. S. Voastre va suplini negligen- 
ţele trecutului şi ne va duce la li
manul dorit. Dacă păscălia a putut 
ocupa In cel mai tnalt grad atenţiunea 
opiniei publice dela noi, — ceea ce 
nu ar fi putut Înţelege niciodată un 
observator strein, — este a se atribui 
faptului că opinia publică nu este 
îndeajuns lămurită cu probleme şi 
preocupări religioase şi de înaltă mo 
rală tratate in organe speciale sau In 
marile cotidiane prin rubrici perma
nente îngrijite de oficialitatea bisericii 
noastre.

Adunarea eparhială, chemată să 
împlinească un rol administrativ nu 
va uita niciodată că rolul admini
straţiei noastre este ca exercitând 
controlul legal să întărească formele, 
să tniărim cât mai mult cojile ca tn 
ele să păstrăm cât mai mult şi mai 
nealterat dulceaţa miezului, a spiri 
tului pe care I P. S. Voastră doreşte 
să I dea bisericii.

Se spune că un rege păgân, 
cutropitorul şi biruitorul lumei din 
timpul lui, regele care a ajuns până 
la porţile Romei, avea tntre curtenii 
lui şi câţiva sfetnici bătrâni, a căror 
menire era să se prezinte zilnic tn 
faţa tronului şi să-i amintească că 
încă n’a făcut tot ce ,'trebue să facă. 
Probabil că regele nici nu avea ne
voie de tnpintenările acestor sfetnici, 
şi că Îndemnurile ce le spuneau ei 
tn faţa tronului, se adresau poporului 
care avea nevoie de vecinice îndem
nuri. I. P. S. Părinte, chiar dacă rolul 
nostru ar fi numai al acestor sfetnici, 
prezenţa noastră Ia această adunare 
eparhială încă este îndeajuns motivată.

Pentru binele bisericii ce o pă 
storiţi, pentru regenerarea sufletească 
a poporului prin biserică, Vă dorim
I. P. S. vieaţă lungă şi spor la muncă.

Intru mulţi ani Stăpânei — (vii 
aclamări la adresa I. P. S. Sale).

•
Cu .părintească dragoste răs

punde înaltul nostru Chiriarh, zicând :
Vă mulţumesc pentru senti

mentele pe care mi Ie aţi arătat, 
asigurându Vă şi din partea mea 
de aceleaşi sentimente. Simţemin- 
tele pe care mi le arătaţi sunt 
pentru mine un preţios îndemn. 
De câte ori Vă văd în jurul meu, 
puterile îmi cresc pentru reali
zarea idealului bisericii. Atât eu, 
cât şi Consiliul meu vom fi plă
cut impresionaţi de orce idee 
bună ni-aţi fi sugerat, căci fiecare 
suntem şi trăim pentru ridicarea 
bisericii cât mai sus. Biserica în 
statul naţional a crescut mult; 
dacă vedem atâtea sbuciumări 
în viaţa politică acestea sunt din 
cauza sbuciumărilor sufleteşti. Po
porul nostru este legat de bise
rică, aşa că fiecare avem o da
torie pioasă de-a lucra cât mai 
mult pentru realizarea şi desăvâr
şirea vieţii poporului nostru şi 
deci şi a bisericii. Dacă astăzi 
trecem prin valuri de îndoială, 
eu ştiu că biserica a trecut prin 
alte lupte şi mai grele, şi din toate 
acestea a eşit mai tare şi mai 
pură. Eu privesc viitorul bisericii 
cu încredere. Dacă astăzi se 
lucrează cu încetineală, trebue să

avem în vedere şi greutăţile prin 
care am trecut, ale căror urmări 
şi astăzi le simţim.

Inchee împărtăşind arhie
rească binecuvântare.

Membrii Adunării se prezintă 
apoi la P. S. Arhiereul Vaslle, unde 
tn numele membrilor se prezintă fe
licitările şi urările prin păr. prot. Pr.
A. Păcurariu pentru munca depusă vn 
serviciul bisericii.

P. S. S. mulţumeşte dlor mem
brii pentru atenţiunea arătată.

*
In liniamente generale, din care 

totuşi să se poată vedea lămurit acti
vitatea din sesiunea actuală, cu du
rată de patru şedinţe, comunicăm ce
titorilor noştri următoarele;

Din raportul general al Consi
liului arhiepiscopesc plenar s’a con
statat cu vie satisfacţie că legea de 
organizare unitară a bisericii ortodoxe 
române, din cuprinsul patriei noastre 
Întregite, a tras o nouă alvie menită 
să tndrumeze pentru viitor evoluţia 
instituţiei sacre care a călăuzit în tre
cut viaţa integrală a neamului nostru,

Pentru motivul acesta conduce
rea bisericească s’a preocupai tn anii 
din urmă tn deosebi de problema 
organizării cadrelor, a aşezămintelor 
şi corporaţiunilor prevăzute tn noua 
lege a bisericii ortodoxe române.

Intru cât ne priveşte pe noi şi 
celelalte eparhii din cuprinsul Mitro
poliei ardelene, situaţia ne era uşu
rată prin Împrejurarea, că noi aveam, 
prin organizarea din trecut, aproape 
toate aceste cadre. Astfel preocupă
rile organelor de conducere ale Arhi- 
diecezei au avut putinţa să se îndrepte 
şi tn anul trecut îndeosebi spre pă- 
starea şi desăvârşirea aşezămintelor 
bisericeşti moştenite dela strădalnicii 
noştri înaintaşi sau înfiinţate mai d t 
curând. Aceste organe şi-au concen
trat şi mai mult atenţiunea asupra 
măsurilor şi îndrumărilor luate de 
Consiliul arhiepiscopesc pentru pro
movarea vieţii sufleteşti, religioase- 
morale şi culturale a credincioşilor.

Adunarea ia act despre promo
varea părintelui vicar Dr. V. Stan la 
rangul de Arhiereu, despre schimbă
rile la Academia teologică, trecerea 
fostului rector a P. C. Sale arhiman
dritului Dr. Eusebiu Roşea In bine
meritatul stat de pensiune (Încuviin
ţând propunerea de a i se majora 
pensiunea la suma de 10,000 lei lunar), 
şi numirea prof. Nicolae Colan rector 
al Academiei teologice şi a dlui Ni
colae Neaga de profesor.

La raportul senatului bisericesc; 
în care se dă justă icoană a preocu
părilor religioase-morale ale organis
mului bisericesc, s’a luat cu recuno’ 
ştinţă act despre stăruinţele I. P. S. 
Sale de a menţinea şi cultiva legătu
rile sufleteşti cu poporul prin vizita- 
ţiunile canonice săvârşite de 1. P. S. 
Sa şi de P. S. Părintele vicar Vasile.

Aceste vizitaţii canonice între
prinse de cătră PP. SS. noştri Ar
hierei au avut şi de astădaiă covâr
şitoare Înrâurire asupra credincioşilor, 
sfintele locaşuri nu încap mulţimea 
care vine să asculte cucernică pe 
urmaşii s ‘. apostol si să şi manifeste 
dragostea creştinească izvorâtă din 
suflete staple şi curate ale celor, in 
parte săraci de averi materiale, dar 
cu atât mai bogaţi şi tari tn vechea 
lor credinţă. Predica arhiereilor spusă 
Ia aceste ocazii aruncă bună să
mânţă în sufletele ascultătorilor; ru
găciunile părinţilor sufleteşti pentru 
sănătatea şi prosperarea locuitorilor, 
le aduc încurajare şi mângăere, ear 
cărticelele religioase împărţite la ast
fel de prilej, măresc bucuria cu atât 
mai mult. Dacă PP. CC. protopopi 
şi CC. preoţi, s$b aripile ocrotitoare
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ale Chiriarhilor, (şi vor înţelege tot 
mal bine chemarea, ascultând glasul 
vremii şi respectând conducerea şi 
ordinele dela centra, lucrarea de re 
naştere a credinc oşilor tn duh re* 
ligios creştin Ifi va aduce roadele 
mântuitoare, cum au dovedit pildele 
vii, observate la cercetarea arhie
reasca din acest an a parohiilor 
noastre.

Opera misionară, organizat! din 
anii trecuţi, tn azile, orfelinate, spi
tale, penitenciare şi garnizoane, con 
tlnuâ să devinl din ce In ce mal in 
tenslvi şi mai bogat! In rezultate.

Activitatea clerelui, pe terenul 
eulturalUărll satelor, prin propagandă 
vie, este satisfăcătoare şi mult pro 
miţătoare: casele culturale sporesc 
an de an, parohii fără biblioteci pa 
rohiale aproape nu mai există, şi o 
vie mişcare cultural! şi religioasă 
pulsează, abătând pe credincioşii no* 
ştri de toate vârstele de la îndelet
niciri şi distracţii mai puţin potrivi'e 
sănătiţii lor morale şi corporale. Mij
loc de seamă tn ajungerea acestui 
scop este şi organizat ea tinerimii a- 
dulte In societatea *SI. Oheorghe», 
ce un număr de membri tot mai 
sporit.

Academia teologică (o instituţie 
despre care tn sf. Sinod s’a recunos
cut e l «este tipul cel mai propriu de 
şcoală teologică») •  dat a patra se 
rie de studenţi, de când şl-a primit 
organizaţia nouă pe 4 ani.

Ea îndreptăţeşte speranţa, că an 
de an vor părăsi băncile sale tot mai 
mulţi tineri înzestraţi cu armele cre
dinţei şi ale ştiinţei, ca propovăduitori 
adevăraţi a) Cavântalui Mântuitorului. 
Seminarul teologic, In al 2-lea an de 
existenţă, arată din nou cât de nece
sară era deschiderea sa: peste 200 
de tineri, din părţile mitropoliei pre. 
cum şi d*n lugos'avia, au cei ut în
scrierea; dia lipsi de local nu s’au 
putut primi, fireşte, decât un număr 
mai redus. Şcoala de cântăreţi, des 
chlsl tn 1 Oct. 1927, 4  avut tn două 
cursuri 42 de elevi, instruiţi In mod 
normal.

Pentru combaterea alcoolismului: 
Consiliul aihlepiscopesc a atras aten
ţiunea preoţimîi asupra pericolului 
băuturilor spirtuoase, şi a luat măsuri 
nouă de propagandă pentru tempe- 
ranţă.

In executarea hotărârii adunării 
eparhiale din anul trecut şi spre a 
satisface dorinţei coloniilor ortodoxe 
române din Statele Unite sie Arae- 
rieei de nord de a trim.te un delegat 
spre a studia aco o situaţia religioasă 
şi bisericească a credincioşilor noştri 
de peste ocean, s'a trimis tn America

F O I Ş O A R A

Spiritul epocei
Mult timp acum după răsboi şi 

putem spune chiar, o perioadă destul 
de durabilă am văzut triumfând tn 
viaţa noastră de toate zilele, desordi- 
nca, brutalitatea, cinismul şi egoismul.

Delicateţa unor anumite gesturi, 
mila şi generozitatea păreau ci au 
dispărut cu totul de acolo, unde tre
buiau tntotdeauna să fie: la intelectual.

Dar să nădăjduim, că totul se 
schimbă pe lumea aceasta şl, că o 
reacţiune va fi fatală după toate ge
nurile de excese.

Un prieten ne-a contrariat, ne-a 
supărat cu ceva, — numai decât se 
naşte tn noi dorinţa de răsbunare, 
duşmănii, pe care natura noastră im
pulsivă nu le poate stăpâni. Nu ne 
plecăm concesiunilor morale, decât

păr. consilier Tr. Scorobtţ, care are 
legltnri întinse cu fruntaşii coloniilor 
noastre americane. Părintele Scorobej 
desfăşură o muncă uriaşă in această 
misiune şi cu ajutorul iui Dumnezeu 
tntorcându se peste o lună tn mijlo
cul nostru, la întrunirea cea mai 
apropiaţi a adunării eparhiale se va 
putea prezenta raport amănunţit şl 
tn această chestiune.

In chestiunea şcolară, discuţie 
vie s’a tncins tn jurul catehizaţiei 
şcoalei poporale constatându-se atât 
din raport cât şi din partea mem
brilor Adunării Eparhiale modul ne
potrivit cum se face astăzi catehizarea. 
Adunarea Invită Consiliul Arhiepi- 
scopesc să adreseze un memoriu Sf. 
Sinod, rugându 1 să intervină la locul 
chemat, ca studiului religiunii să i se 
dea importanţa cuvenită Intre obiec
tele de Învăţământ.

Partea financiară: Din rapoartele 
prezentate de Consiliul arhiepiscopesc 
şi din propunerile comisiunii finan
ciare, adunarea eparhială s’a convins 
despre administrarea exactă a averii 
bisericeşti.

Afacerea privitoare la bugetul 
cultelor a dat motiv la o desbatere 
animată. Au luat cuvântul mai mulţi 
membri cari au scos cu toţii la iveală 
modul nedrept cum sântem trataţi 
din partea tuturor guvernelor de 
până acum.

Adunarea Invită Consiliul arhi
episcopesc să Întocmească un me
moriu adresat guvernului şi if. Sinod, 
arătând tratamentul maşter de care a 
fost învrednicită biserica ortodoxă 
română ta bugetul anului acestuia, 
ca şi tn cele anterioare, tn raport cu 
celelalte culte, din ţară, cerând în
dreptarea cuvenită prin aplicarea 
integraiă a Constituţiei şi a legii 
Cultelor.

S’a discutat apoi adresa mem
brului adunării eparhiale, prot. loan 
Cândea, privitoare la încercările de 
uzurpare a bisericilor din Drăguş şi 
Ucea de sus şi la tncercările de pro- 
selitism săvârşite tot acolo de către 
organe ale bisericei greco catolice cu 
ajutorul unor organe ale statului.

Adunarea eparhială, luând cu
noştinţă cu vie îngrijorare de faptele 
relatate tn amintita adresă roagă pe 
Pr. Ven. Consiliu Arhiepiscopesc să 
ia de urgenţă măsurile ce le va 
găsi de cuviinţă pentru asigurarea 
păcei religioase a credincioşilor no
ştri din Drăguş şi Ucea de sus sau 
din orice altă localitate unde s’ar în
tâmpla sau iniţia asemenea tulburări 
precum şi pentru tragerea ia răspun
dere a celor ce vor dovedi a fi să
vârşit abuz de putere.

cu mari sforţări, şi teama de sufe
rinţă, de remuşcări, nu mai este pen
tru nimeni azi o fală.

— Să ierţi?., mi a spustntr’ozi 
un prieten. Dar bine, este o laşitate I

— De ce ? L-am întrebat atunci 
indignat. Tu crezi, că singurul mijloc 
ca să ţi arăţi tăria de caracter sau 
demnitatea, este să trăeşti ca un arici ? 
Când te atinge cineva, să Înţepi ? Sper 
că nu!... Atunci tn ce constă norma 
bunel înţelegeri, după care trebue să 
se conducă o lume întreagă ?

Prietenul meu a ridicat din umeri 
şi mi-a răspuns serios:

— Eu cred, că dacă cineva tţi 
face un rău, trebue să-i faci şi tu, 
altfel nu poţi avea conştiinţa împă
cată şi pierzi orce prestigiu tn ochii 
celuilalt.

Filozofia aceasta modernă nu 
m’a surprins de loc. Ea este spiritul 
epocet.

Membri suplenţi, tn Consiliul 
arhiepiscopesc, au fost aleşi:

In Senatul bisericesc: Nicolae 
Borza, prot. loan Duma, prot. Emí
lián Stoica, prot.; In Senatul şcolar: 
Din cler: Aurel Nan, preot Odorhei; 
Mireni: loan Moşoiu, dir. Braşov. 
Silviu Ţeposu, inspector; In senatul 
epitropesc: Din cler: Patriciu Marcu, 
exactor. Mireni: Dumitru Comşa, Dr. 
loan Oaroiu.

I. P. S. Sa a împărtăşit noilor 
aleşi binecuvântarea sa arhierească.

in şedinţa din urmă I. P. S. 
Mitropolit Nicolae mulţumeşte căl
duros deputaţilor pentru interesul şi 
dragostea dovedite şi In această se
siune faţă de problemele bisericeşti, 
remarcând spiritul de armonie şi, ni
velul academic la care s’au menţinut 
desbaterile tn decursul sesiunii, şi îm
părtăşind arhierească binecuvântare 
declară sesiunea anutui 1929 tnchisă

Membrul dl Dr. Dubleş, ca in
terpret al adunării mulţumeşte I. P. S. 
Mitropolit Nicolae pentru înalta înţe
lepciune şi părinteasca bunăvoinţă cu 
care a condus desbaterile şi pentru 
devotamentul profund cu care con
duc* biserica, asigurându-l de oma
gială ascultare şi alipire din partea 
tntregei obşte, a clerului şi poporului 
păstorit.

însemnătatea adunărilor epar
hiale atât tn mitropolia Ardealului, — 
unde ele continuă firul micilor par
lamente dela Dumineca Tomii, — cât 
şi tn celelalte eparhii ortodoxe ro
mâne din ţară, se dovedeşte şi creşte 
cu fiecare an.

Problemele puse la ordinea zilei 
privesc nu numai viaţa bisericii dintr’o 
eparhie sau alta, ci se rapoartă la în
treg complexul de viaţă a neamului 
nostru din ţară mărită.

Din acest punct de vedere, tn 
Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei, 
şi de sigur şi in celelalte eparhii, s’a 
stăruit şi se stărueşte asupra armoni
zării activităţii pastorale cu cea admi
nistrativă: ambele lucrări să pornească 
mână tn mână, tntregindu se împru
mutat. Progres se realizează acolo, 
unde se creiază atmosfera de bună 
rândueală, de pace şi dreptate, de 
bună înţelegere Intre păstor şi păsto
riţi. Fără asemenea realizări, zadarnic 
aşteptăm desfăşurarea şi întărirea vieţii 
creştineşti. De aici importanţa educa
ţiei morale, de care s'au preocupat tn 
deosebi adunările eparhiale din 1929.

Citiţi şl respândiţl ziarul
Telegraful Român

Să nădăjduim tnsă, că pentru 
binele omenirii, generaţia de mâne 
va fi mai îngăduitoare şi mai puţin 
egoistă decât cea de azi.

Corlolan Bărbat.

Fâ-ţi datoria I
Să nu socotim porunca aceasta 

drept vorbă banală. Să medităm asu
pra ei.

Orce om, care trăeşte in comu
nitate cu alţi oameni, se bucură de 
anumite drepturi şi e obligat la anu
mite îndatoriri.

Drepturile şi datorinţele tnsoţesc 
pe omul conştienţios In tot drumul 
vieţii, — nu se poate presupune că 
ar exista oameni In lume, cari să aibă 
numai drepturi fără datorinţe şi nici 
oameni, cari se aibă numai datorinţe 
fără a se bucura sau fără a aspira la 
anumite drepturi. Fă-ţi datoria şi ai 
un drept câştigat.

«Organizaţie de voinici». IntPo 
Duminecă trecută de curând, s’a în
trunit, prin intervenirea prefectului 
judeţului Târnava mică, 120 cete de 
tineri ţărani, din satele judeţului, la 
Blaj, unde tn cadrul unei festivităţi,
— la care au luat parte, pe lângă 
mitropolitul Blajului, şl dnii miniştri 
Aurel Vlad şi Voicu Niţescu, — au 
făcut jurământ pe «Câmpul Liber
tăţii», tndatorându-se a săvârşi multe 
lucruri bune spre propăşirea nea
mului. Dacă din aceste lucruri bune, 
va fi exclusă cu totul politica de 
partid, organizaţia se va dovedi că e 
vrednică să trăească; — aceasta Insă, 
după cuvântările de coloritul politicei 
militante ce s’au rostit acolo, nu este 
de loc probabil.

Un «profesor» care nu-şi spune 
numele, se chinueşte să explice tn 
gazeta Unirea a mitropoliei dela Blaj, 
(Nrul din 27 April), că biserica orto
doxă română nu prea are parte de 
merit in păstrarea naţionalităţii nea
mului nostru...

Vom avea prilej să revenim 
asupra acestei păreri. De astă dată 
observăm, că domnul, cu pretenţii 
de savant al Unirii, bate apa In piuă: 
astăzi vor fl ştiind până şl şcolarii săi 
mai răsăriţi rolul istoric precumpăni
tor al ortodoxiei in tot trecutul nea
mului. Ei ti vor răspunde că puterea 
de viaţă a bisericii ortodoxe a rezi
stat şl tunurilor trimise odinioară de 
o curte împărătească, romano-catoltcă;
— va rezista cu deplină siguranţă şl 
«tunului» dlui profesor anonim greco- 
catolic dela gazeta numită.

Nr. 3870/1929.

Notificare oficială
In editura secţiei culturale epar

hiale din Chişinău a apărut din «fl/- 
blloteea creştinului drept credincios» 
Nr. 13. Povestiri pe scurt despre sf. 
Icoană, făcătoare de minuni a Maicii 
Domnului din Oărbovăf, broşură de 8 
pagini. Nr. 14. *Duşmanul*, după 
profesorul Oăvănescu, foaie de o pa
gină. Nr. 15. Pentruce cinstim sfănta 
cruce şl ne umbrim cu semnul sfintei 
cruci.

Ultima broşură face parte dintr’o 
bibliotecă, ce va apărea aproape 
lunar.

Recomandăm aceste broşuri cu
căldură cetitorilor noştri.

S ib iu , 25 April 1929.
Consiliul arhiepiscopesc.

Excepţie dela această regulă ge
nerală face copilul, când încă nu e 
conştiu de ceeace vrea. Micul cetă
ţean, venind tn lume, pretinde drep
turi, pe care fiecare 1 Ie împlineşte 
cu dragoste. Acest favor ţine de 
multeori până la începerea şcoalei. 
Atunci observă copilul, că pe lângă 
drepturi, trebue să împlinească şi anu
mite îndatoriri. In şcoală observă, că 
are datoria să fie atent, să lucreze, 
ca să poată ajunge la dreptul de a 
înainta tn clasă.

Din an In an i se Înmulţesc da
torinţele şl, paralel, se înmulţeşte şl 
numărul drepturilor câştigate. Copilul, 
din ce creşte, vede cu surprindere, 
cum se ivesc din toate părţile înda
toriri, pe care el trabue să le împli
nească : viaţa de acasă aduce cu sine 
împlinirea unor datorinţe faţă de pă
rinţi, de fraţi şi surori. Tot asemenea 
are datorinţe faţă de conşcolari, faţă 
de tovarăşii de joc, tovarăşii de ex-
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Fundamentarea legii 
de salarizare a cleru lu i

Delegaţia Sfândului Sinod, 
con stătătoare din Prea Sfinţiţii 
Episcopi: Nicolae al Clujului, 
Ghensdie al Buzăului, şi Lucian 
al Romanului, împreună cu d nii 
directori generali Ştefan Popescu, 
şi Zenovie Pâclişeanu, ca trimişi 
ai ministerului de culte, s’a în
trunit zilele trecute în cabinetul 
ministerial, de faţă fiind dl mi
nistru al cultelor, Aurel Vlad, în
soţit de secretarul, dl Sîancu 
Brădişteanu.

In cursul timpului comi- 
siunea s’a întregit cu Părintele 
consilier C. Dron, ca delegat al 
Consiliului central bisericesc şi 
cu Prea Cucernicii preoţi: M. 
Gaşpar, protopop în Banat, şi V. 
Nicolescu din jud. Muscel. Nouii 
membri au fost salutaţi cu bu
curie şi primiţi cu frăţească dra
goste şi nu ne îndoim, că vor 
aduce o preţioasă contribuţie la 
deslegarea fericită a problemei, 
care ne preocupă.

Din comunicările membrilor 
şi din discuţiile, adeseori contra
dictorii, cari s’au, urmat în cele 
trei şedinţe consecutive, s’au de
sprins şi s’au cristalizat ur
mătoarele principii normative: 
Preoţii sunt, incontestabil, func
ţionari eciesiastici, dar cu caracter 
public, având să se bucure de 
toate drepturile pe care legile în 
vigoare le garantează funcţiona
rilor de stat. De unde resultă, că 
Statul e dator să asigure acestor 
funcţionari un trai cinstit, în con
formitate cu pregătirea lor, cu 
situaţia lor socială şi cu che
marea lor superioară în mijlocul 
poporului. Autonomia bisericei 
nu dispensează Statul de această 
îndatorire, după cum autonomia 
universităţii nu scuteşte Statul 
dela plata profesorilor univer
sitari.

Indiferent de titlul sub care 
statul acordă Bisericei, prin buget, 
sprijinul său, plata funcţionarilor 
bsericeşti va purta permanent

cursiuni etc. Voim drepturi, trebue sä 
luăm asupra noastră şi Îndatoriri.

Aşa ar trebui s§ se urmeze de 
aici Incoio In toată viaţa de mai târ 
ziu. Durere, observăm, că deia un 
timp caracterele se separă. Unii cu
getă numai la drepturi şi puţin fşi 
bat capei cu Împlinirea daiorinţelor 
faţă de cei mai de aproape, faţă de 
oficiul lor, şi faţă de societatea în 
care trăesc.

Alţii, mai puţini, se cugetă întâi 
să-şi Împlinească datoria, şi se declară 
mulţumiţi cu drepturile primite, deşi 
acele corespund poate numai într’o 
mică măsură cu prestaţiunea lor.

Fiecare om sr trebui să se În
trebe : nu cumva pretind eu drepturi 
care nu-mi compet, sau nu cumva 
am luat asupra mea Îndatoriri pe care 
ar trebui să ie ia alţii ? îmi Împlinesc 
eu datorinţa nesilit de lege sau de 
Împrejurări ?

denumirea de salar şi va consta 
din a) Salarul de bază; b) gra
daţii (cine?); c) sporuri şi d) adaos 
familiar (inclusiv 3 copr)

Membrii clerului vor fi asi
milaţi tmmhrilor corpului di
dactic cu cari se înrudesc de- 
aproape atât după pregătirea lor 
teoretică, cât şi după ţinta edu
cativă a chemării lor. Şi unii, şi 
alţii trebue să năzuiască Ia for
marea sufletului, înălţat prin cre
dinţă şi lumină, a neamului ro
mânesc.

La stabilirea salarului de 
bază, ca punct de plecare se va 
considera legea de armonizare 
din 1926, care nu este încă apli
cată integral.

Sub raportul pregătirei teo
retice preoţii vor trebui catego 
risiţ», cel puţin pentru viitor, 
dacă pentru trecut această cate 
gorisire ar fi imposibilă şi ade
seori nedreaptă din cauza diferi 
telor şcoli şi regimuri, sub care 
s’au format şi au vieţuit preoţii 
noştri.

După părerea unora, membrii 
clerului ar putea fi împărţiţi în 
trei mari clase şi anume:

1. Preoţi cu calificaţie supe
rioară (doctori în teologie, licen
ţiaţi şi absolvenţi de academii 
teologice),

2. Preoţi absolvenţi de se- 
minării teologice, şi

3. Preoţi fără seminar.
Salarul de bază ar core

spunde cu salarul ce-! primesc 
membrii corpului didactic având 
aceeaşi pregătire: adecă profé 
sorii secundari, institutorii şi în
văţătorii rurali. — Salarul de 
bază şi celelalte sporuri şi adaose 
ale preoţilor licenţiaţi vor fi întru 
toate egale, fără considerare, 
dacă parohia preotului, din punct 
de vedere administrativ, e într’o 
comună urbană sau rurală.

Noul proiect de lege inten
ţionează să soluţioneze chestiunea 
salarizării clerului pe bază de 
dreptate. Un preot, care benefi 
ciază de venite mari şi sigure 

] din parohie, nu poate primi dela

Ferice de tinerii, cari încă In 
anii fragezi ai vieţii, vor putea răspunde 
ia aceste Întrebări prin afirmâţiunea, 
că ei poartă totdeauna in suflet con
ştiinţa curată, Împăcată despre Împli
nirea neforţată a datoriei lor.

Astfel de tineri vor deveni băr
baţi independenţi in cugetare şi sc- 
ţiune, bai baţi cu voinţă tare, cinstiţi, 
folositori familiei, societăţii şi patriei, 
care in timpurile grele Însetează mult 
după astfel de caractere.

Mihail Stola.

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40’-—, plus spese poştale Lei 10 —

stat un salar egal cu al preotului 
din aceiaşi clasă, dar fără nici 
un venit din parohie.

Pentru fie<are preot-psroh 
se stabileşte individual, salarul 
de bază şi suma totală maxi
mală, ce ar fi să primească d. e. 
pe un an. Din suma aceasta in
tegrală se scad venitele si
gure pe cari respectivul preot le 
primeşte din parohie. Venitele 
stelare, după epitraM, nefiind sta
bile şi având un caracter facul
tativ, nu se vor socoti între ve
nitele sigure.

Pentru ca noua lege de sa
larizare să poală rezolva pro
blema pe temeiul principiului de 
dreptate şi pentru ca ministerul 
de culte şi corpurile legiuitoare 
să- şi poată da seama de sumele 
necesare !a acoperirea salarelor 
proiectate, e absolută necesitate 
de consrrierea mai întâi a ave- 

I rilor bisericeşti, în general, şi 
apoi de conscrierea venitelor, de 
cari beneficiază fiecare preot în 
parohia sa, In scopul acesta mi
nisterul de culte a dislribuit con
specte cu rubricile necesare, cari 
vor trebui complectate prin or
ganele administrative şi cu aju
torul organelor bisericeşti în 
timpul cel mai scurt şi cu date 
cât m u reale.

N -mai după primirea ace
stor date statistice, ministerul va 
putea purcede la alcătuirea noului 
proect de lege ş!, numai după 
îndeplinirea acestor formalităţi 
esenţiale, comisiunea va putea 
să se întrunească dm nou spre 
a şi continua lucrarea ce i s’a 
încredinţat.

Intenţiunea ministerului de 
culte şi a co nisîunei este, ca în 
sesiunea din Octomvrie a. c 
proiectul de lege să fie depus pe 
biroul senatului.

Problema nuri resolvată, dar 
e pusă la ordinea zilei. D scuţia 
asupra ei este deschisă.

Veniamin.

k m  ie  , 1a M a r *
A pelul i. P. S. $. P atriarh u lu i Miron

Opriţi-vă o clipă şi cugetaţi 
la adevărul pios şi îndemnul înalt 
omenesc al acestor rânduri:

E vorba de glorioşii căzuţi, 
din jertfa cărora a răsărit între
girea neamului.

Unii au murit în spi tale; 
alţii au putut fi îngropaţi cu 
grije chisr pe câmpul de luptă, 
cei mai mu'ţi şi-au lăsat însă le
şurile lor, fără nume, sub o mână 
de ţărână aruncată în grabă.

Şi locurile aceste sfinţite, în 
care trupurile lor s’au plămădit 
cu glia strămoşească, n’au fost 
însemnate nici cu o cruce, umil 
semn, pe care ultimul creştin şi-l 
pune ia căpătâiul locaşului de 
veşnică od hnă.

Gândiţi vă că tot t?meiul 
I vieţii voastre de azi, aşezate pe 

temelii trainice, se datoreşte, în 
primul rând, acelora, care zac

dealungul munţilor, plaiurilor şi
drumurilor noastre fără un semn 
la căpătâi...

Vremurile sânt grele, iar ne
voile ţării, secătuită de vitregia 
răsboiului, multe si mari.

Ajutorul statului fără spri- 
j nul cetăţenilor nu i îndestulător.

Daţi obolul vostru neprecu
peţit pentru eroii noştri, cu gâtî- 
dul că în lo.:ul în care a căzut 
un luptător şi o viaţă de om s’a 
stins, s’a pus şi cu ajutorul vo
stru un semn pentru cinstirea 
lui, a naţiunii şi a voastră.

De «Ziua Eroilor», sărbă
toarea închinată lor, răspundeţi 
cu prisosinţă la chemarea socie
tăţii «Cultul Eroilor», care se în
dreaptă către voi cu gândul că 
nu o veţi lipsi de sprijinul vostru.

Purtaţi cu mândrie insignele, 
ce se vor împărţi în această zi 
de societate, drept mărturie yi,e 
că v’aţi înd plinit o înălţătoare 
îndatorire.

Hotarele morţii nu poartă 
peceţt deosebite; ofrandele se 
primesc şi semnele la căpătâi 
vor fi puse fără deosebire de 
religie sau naţionalitate.

Societatea „Cultul Eroilor“
*

In urma răsboiului, pentru între
girea neamului, rămâneau răspândite 
pe tot cuprinsul ţării peste 400,000 
morminte de eroi.

Pentru aducerea la îndeplinire a 
înaltelor îndatoriri obşteşti faţă de 
glorioasele rămăşiţe pământeşti alif 
eroilor căzuţi in răsboi, In Septemvrie 
1919 s’a fondat, sub înalta ocrotire a
M. S. Regina' Maria, Societatea «Cul
tul eroilor».

Atribuţiunile societăţii sânt:
1. Cercetarea şi descoperirea 

mormintelor de eroi, fără deosebire 
de confesiune sau origine etnică;

2. îngrijirea mormintelor şi în
treţinerea acestora;

3. Comemorarea eroilor prin: 
i sărbătorirea «Zilei eroilor», raonu- 
! mente, plăci comemorative, troiţe, pu-

blicaţiuni etc.
4. Execută, Ia cererea familiilor, 

exhumări de oseminte de eroi şi 
transporturi ia vatra părintească. —

Pentru buna Îngrijire a mormin
telor de eroi — rcmsne şi stfăine — 
societatea a adoptat principiul cen
tralizării osemintelor în cimitire de 
onoare, organizate pe judeţe sau re
giuni. .

Până în prezent s’au organizat şi 
întreţinut peste 80 cimitire de onoare 
in care sânt centralizate circa 200,000 
morminte de eroi. Societatea continuă 
cu organizările de cimitire şi centra
lizări, făcând apel călduros către toţi 
bunii români, pentru a-i da sprijin 
cât mai larg, spre desăvârşirea ace
stei pioase opere naţionale.

Ziua consacrată pentru sărbăto
rirea şi comemorarea eroilor este 
«înălţarea Domnului», care anul ace
sta cade la 9 Mai. ^

Pentru această zi, Societatea 
«Cultul eroilor» va organiza solem
nităţi in întreaga ţară, potrivit unui 
program aprobat de consiliul de mi 
niştri. M

In vederea măririi fondurilor sale, 
societatea «Cultul eroilor» a organizat 
cu această ocazie distribuţia unor prea 
frumoase insigne comemorative a 
eroismului românesc.
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DeSa conferenţele preoţeşti
— Din valea Geoagiului —
Preoţitnea din tractul Geoagiu 

!n frunte cu protoereul tractual, Va- 
leriu Ooron, s’a întrunit In conferenta 
de primăvară a despărţământului 
«Asociaţia clerului Andrei Şaguna» 
din Qeoagiu la 18 şi 19 Martie a. c. 
In parohia centrală Geoagiu.

După invocarea Duhului Sfânt 
In sf. biserică, a urmat prima şedinţă, 
deschisă prin cuvântarea Păr. Prot. 
In raportul general se arată activitatea 
preoţimei, desfăşurată, In cadrele aso
ciaţiei, In parohiile proprii şi filii.

Exortaţii pentru pregătirea po
porului, medidaţii pentru predispu- 
nerea sufletească a lui spre mărturi
sirea păcatelor şi împărtăşirea şi cin
stitul Trup şi Sânge, toate s’au expus 
şi lucrat cu tot duhul.

Servicii divine oficiate cu adâncă 
cucernicie de soborul preoţilor au 
făcut ca mulţimeie să plece către ve- 
trele lor mângâiate şi întărite su
fleteşte.

Toate acestea, conduse cu dra
goste şi pricepere de Păr. Protopop, 
s’au Înfăptuit cu nădejdea vie că ele, 
odată Începute, se vor continua şi 
mai departe, fiind un mănos mijloc 
de educare religios-morală a credin
cioşilor.

— Conferenţele cercurilor reli
gioase încă nu stau mai pe jos.

La conferenţe, preoţimea în
treagă e prezentă şi In mare parte 
activă. La câteva din conferenţele 
cercurilor însuşi conducătorul trac- 
tului a fost prezent supraveghind de 
aproape munca preoţilor săi.

Citindu-se câteva din rapoartele 
despre activitatea pastorală a preo
ţilor, se constată că şi In protopo
piatul nostru se lucrează cu zei şi 
dragoste In via Domnului.

A urmat tema lucrată de scrii
torul acestei dări de seamă «Senzul 
liturghiei» (istoric, dogmatic, simbolic 
şi mistic) iar după aceasta Părin
tele Theodor Glodean citeşte tema 
«Preotul iiturghisitor», «atitudinea 
preotului la serviciul divin» şi tema 
«Educaţia liturgică a poporului, cum 
să se facă explicarea Liturghiei pen
tru popor şi cum să participe po
porul in mod activ la liturghie», lu
crată de Păr. Pascu Trif.

Aceste teme s’au întregit cu 
observaţiile făcute de fraţii preoţi 
Înaintaţi In anii de păstorire.

La ora 3 p. m. preoţimea con
tinuă conferenţa cu darea de seamă 
a cassieruiui despărţământului. Ur
mează, achitarea cotizaţiilor curente.

De aici preoţimea trece la sf. 
biserică centrală unde după oficierea 
rânduelii premergătoare mărturisirii 
oficiată de Păr. Protopop, Vasiie Glo- 
deanu jun. din Mada citeşte medi
taţia pentru sf. taină a pocăinţii, por
nind dela locul din loan c. 5 v. 3: 
«Intru aceia zăceau mulţime de bol
navi, orbi, şchiopi, uscaţi aşteptând 
mişcarea apei», temă lucrată cu avânt 
spiritual.

Acum preoţimea se mărturiseşte. 
După mărturisire conferenţa se con 
tinuă cu lucrarea Păr. Vasiie Păşcău: 
«Cari sânt motivele separării popo
rului de păstorul sufletesc In unele 
locuri In zilele noastre şi prin ce 
mijloace am putea iar strânge legă
tura dintre popor şi păstor?».

Din discuţia desfăşurată in mod 
prietenesc, noi cei Începători am 
putut culege multă merinde sufletească 
pentru drumul greu al apostolatului.

A doua zi preoţimea mărturisită 
se Întruneşte In sf. biserică centrală 
unde se oficiază şf. liturghie de Păr. 
Protopop Valeriu Goron, asistat de 
patru preoţi.

La priceasnă Păr. Romul Scro- 
bote rosteşte meditaţia «Domnul eu 
haristic».

Preoţimea se împărtăşeşte apoi 
cu sf. Taine.

Conferenţa se continuă în can
celaria tractuală. La ordinea de zi se 
pun chestiuni de interes pastoral;
b. o.: organizarea educaţia tinerime!, 
asociaţia «Oastea Domnului» etc. 
Preoţii mai înaintaţi In anii de apo
stolat şi cu experienţă mai îndelun
gată prin expunerea de cazuri con
crete fac ca discuţia să capete carac
terul unei conferenţe pastorale In în
ţelesul strict al cuvântului.

Remarc şl chestiunea biblio
tecii tractuale:

Păr. Protopop donează pentru 
fondul bibliotecii suma de Lei 1000; 
Păr. Teodor Olodeanu donează suma 
de Lei 500. Fiecare preot depune in 
mod benevol câte una sută Lei 
(Lei 100), iar pentru viitor se obligă 
fiecare membru al despărţământului 
să achite o cotizaţie de Lei 100 anual 
tn favorul bibliotecii tractuale.

Se alege apoi o comisie pentru 
selecţionarea actualei biblioteci şi pro
punerea spre comandare a noi cărţi 
de specialitate teologică pe seama 
bibliotecii.

In acest scop, despărţământul 
Geoagiu al Asociaţiei clerului «Andrei 
Şaguna» face apel şi ia Domnii şi 
Cucernicii părinţi autori de lucrări, 
să contribue cu câte un exemplar ia 
augmentarea acestui izvor de cul
tură teologică. Darul le va fi răsplătit 
de munca ce vor depune aceşti apo
stoli ai neamului pentru relncreşti- 
narea şi cultivarea sufletului românesc 
tn Valea Geoagiului.

Păr. Protopop apoi prin cuvinte 
bine alese mulţumeşte preoţimei pen
tru munca depusă tn anul pastoral 
1928 şi o îndeamnă la muncă cinstită 
şi pe mai departe.

Pr. Inoctnţia Tir aţă.

Sanatorul dela Schiţai păltiniş
In munţii ce se Înalţă deasupra 

fruntaşei comune româneşti Răşinari 
(judeţul Sibiu), tn mijlocul codrului 
de brad, in culmile dătătoare de li
nişte şi sănătate trupească şi sufle
tească, la 30 km. depărtare de Sibiu, 
se Înalţă ia 1400 m. altitudine Schitul 
Păltiniş Împreună cu un sanator (că
min) de reculegere trupească şi sufle
tească pentru preoţi şi alţi intelectuali.

Sanatorul zidit din lemn de brad, 
cu 21 camere cu tot confortul: con
ductă de apă tn fiecare cameră, lu
mină electrică, sobe de teracotă, in
stalaţie telefonică etc., este unul din 
cele mai splendide localităţi climate* 
rice din ţară, care poate rivaliza cu 
staţiunile din străinătate.

Preţul camerilor cu unul şi două 
paturi variază Intre 3 şi 8000 lei lunar, 
întreţinerea este 7000 lei de persoană 
lunar. Pentru copii sub 10 ani se fac 
reduceri. Copii sub 3 ani nu se pri
mesc. Preoţii, profesorii şi funcţio
narii bisericeşti din Arhiepiscopie plă
tesc pentru cameră 1000 lei lunar.

Nu se primesc persoanele cari 
sufer de boli contagioase.

Sezonul durează din 1 iunie 
până la 30 Septemvrie.

Cererile pentru informaţiuni şi 
primire se adresează: C onsiliu lu i 
arhiepiscopesc ortodox ro m â n  
In  S ib iu , cu indicaţiunea exactă: 
adresa, numărul şi etatea persoanelor 
şi durata pe care se cere camera.

Consiliul arhiepiscopesc,

1F0M A T IU M
Parastas. Marţi, 30 April 

a. c. la ora 11 Va s’a ţinut în bi
serica catedrală parastas pentru 
odihna sufletelor fericiţilor ador
miţi în Domnul M i t r o p o l i ţ i i :  
Andrei Şaguna, Miron Romanul 
şi loan Meţianu, Episcopul Vasiie 
Moga, Arhiereul Ilarion Puşcariu, 
Protosincelul Grigorie Pantazi, 
protopopii: loan Droc, loan Ti- 
oeiu, marii mecenaţi: EmanuiI 
Gojdu, Dumitru Andronic, Ale
xandru Lebu, loan Mihu, Vasiie 
Stroescu, Panteleon Lucuţa, Ni* 
colae Vlad, Avram Mihaiu, loan 
Eaescu şi loan Trandafil. Para
stasul a fost celebrat de I. P. S. 
Sa Mitropolitul nostru Nicolae, 
asistat de părinţii protoerei: I. 
Cândea, A. Pecurariu, Dr. A. 
Gâlea, E. Cioran, Dr. D. Borda, 
E. Stoica şi diaconii I. Dinu şi
I. Circov. Răspunsurile le-a dat 
corul academiei teologice «An- 
dreiane». Au fost de faţă toti 
deputaţii adunării eparhiale şi 
profesorii şi elevii celor două 
şcoale teologice: Academia «An- 
dreiană» şi Seminarul teologic.

La 10 Mai, tinerimea şcoalelor 
din ţară, conform ordinului ministe
rial, participă In dimineaţa zilei la ser
viciile divine celebrate In biserici. 
După aceasta, se ţin la toate şcoaiele 
conferenţe despre Însemnătatea zilei 
şi evenimentele prin care s’a înfăptuit 
unirea naţională. Câte un stejar, nu
mit ai unităţii naţionale, are să fie 
sădit in curtea tuturor şcoalelor.

Cei ce doresc a participa la ser 
bările unirii în Alba-Iulia, sunt rugaţi 
a se anunţa cel mai târziu până la 
10 Mai 1929 la Dr. Ştefan Pop, pre
şedintele comisiunii de incartiruire, 
indicând numărul şi ocupaţia persoa
nelor, — pentru a li se rezervă cuartire 
potrivite, — precum şi timpul sosirii. 
Preşedinte al comitetului de organi* 
zare: Dr. I. Pop, secretar: 1. Puşcariu.

Dela conferenţele preoţeşti. Din- 
tPun raport, primit cu întârziere, pu
blicăm următoarele: In 19ş i20Martie 
a. c. preoţii tractuiui Târnava mare 
s’au adunat In conferenţă de primă
vară, tn cadrul Asociaţiei clerului 
«Andrei Şaguna», tn sediul tractuiui, 
tn Dumbrăveni, sub preşedinţia păr. 
administrator prot. N. Gheaja. Pre
zenţi sânt toţi preoţii tractuiui.

După serviciul divin, cu che
marea Duhului sfânt, şi după partea 
administrativă a cercurilor religioase, 
au urmat citirea temelor, şi anume: 
Despre senzul liturghiei: istoric, dog
matic, mistic şi simbolic, de Pr. Ion 
Rusu; Preotul ca liturgisitor, de Pr. 
Gr. Suciu; Educaţia liturgică a popo
rului, de Pr. I. Olteanu. Predică a ro
stit, In ziua a doua, Pr. O. Sasu, cu 
textul: Iartă-le, Doamne, că nu ştiu 
ce fac. S’a mai citit lucrarea: Prin ce 
mijloace se pot întări legăturile dintre 
popor şi păstor, de Pr. I. Sârbu. S’au 
făcut, după aceasta, discuţii pastorale 
şi diferite propuneri de interes bise* 
ricesc.

înştiinţare. Se aduce la cuno* 
ştinţa publică, că la liceul «Gheorghe 
Lazăr» din Sibiu, examenele particu
lare de admitere In clasa V a şi exa
menul sumar de clasa IV-a Încep In 
15 Mai c. Direcţiunea.

ŞTIRI LOCALE
Producţie şcolară a organizat 

Dumineca trecută tn sala teatrului, 
corpul didactic dela şcoala primară 
urbană de stat Nr. 1 din Sibiu, cu 
elevii săi, băeţi şi fetiţe. Producţia, 
dată In matineu, s’a deschis cu 
Irmosul învierii, executat cu bun efect, 
de corul şcoalei. Au urmat apoi reci
tări scurte ţi alese, cântece corale, 
danţuri, exerciţii gimnastice şi la 
sfârşit reprezentarea piesei Oglinda 
fermecată, In 4 acte, jucată de fetiţe 
şi băeţi, — dovedindu se din nou 
zelul şi priceperea pedsgogică sănă
toasă cu care se munceşte la această 
instituţie.

Tabloul despre mărfuri şi pre
ţioase ce se vând ia licitaţie in 15 
Mai 1929 şi zilele următoare, fd in
stitutul de zălogire, Sibiu, strada Mi
tropoliei Nr. 19, se poate vedea la 
autoritatea industrială I Inst., strada 
Mitropoliei Nr. 14, uşa 28, In zilele 
de lucru dela oră 9—12 a. m.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Recitări pentru serbările unirii 

puteţi alege din: o carte nouă care a 
apărut de sub tipar, cu titlul: *Pâne 
cerească», pentru patrie, plugari şi 
şcolari, cu poezii foarte potrivite pen
tru serbări şcolare, familiare: ziua 
mamelor, z<ua eroilor, şi la alte ocazii, 
— de Gh. Bilteanu, cunoscutul scrii
tor popular sub pseudonimul G. B , 
din care am reprodus şi noi la timpul 
său o poezie. Comandele se fac la 
tipograful Mircea Juganaru, Cluj, str. 
Cloşca Nr. 14, (III) — şi la autor Oh. 
Bilteanu, învăţător, Topleţ, judeţul 
Severin, lângă Orşova. Preţul 20 lei.

In Biblioteca poporală a Asocia- 
ţiunii au mai apărut: Ziua unirii (1 
Decemvrie 1918), piesă teatrală po
porală, In 3 acte, de Elena şi C. Spo
rea; preţul 5 lei; Traista bunicului, 
povestiri şi legende, de Sabin G. 
Truţa; preţul 5 lei. De vânzare la: 
Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

JPoşta redacţiei
Mai multora în Br. Adresaţi declaraţia 

acolo unde s’a făcut atacul.

Nr. 139/1929 prot. (42) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IU-a Ţopa (Boiul mic) din protopres- 
biteratul Sighişoara, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela cea dintâi apariţie in Tele
graful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. 20 jugăre pământ calitatea 1, 
sesiune parohială.

2. 70 ferdele cucuruz sfărmit.
3. Stoia uzitată.
4. Lemnele necesare de foc.
Parohia nu este recunoscută până

In prezent de ministerul cultelor, or
ganele parohiale deci nu pot garanta 
întregirea dela stat; astfel vor fi pre
feriţi preoţii, cari pot funcţiona şi ca 
învăţători, In postul de învăţător, pe 
căre i va obţinea pe propriul rizic 
dela autorităţile şcolare.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi a-şi trimite documen
tele necesare oficiului protopopesc 
Sighişoara şi a se prezenta şi tn 
parohie.
Oficiul protopopesc Sighişoara In În
ţelegere cu consiliul parohial din Ţopa.

S ig h iş o a ra , la 24 April 1929.
Esallian Stoica,

protopop.
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La Sibiu, !n strada MITROPOLIEI Nr. 11 găsiţi
HOTEL, R E ST A U R A N T  şi BERĂRIA

B R A G A D I R U
( f o s t  IB o ^ fe r t)

CU C EA M AI B U N Ă  B E R E  DIN Ţ A R Ă  
S p rijin iţi afacerea  a ce as ta  rom ânească.

A apărut
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 1T 

scrierea

J i  itnarelB  H U M '
Scurte medidaţii pentru preoţi, pre 
iucrate după A. Huonder, din limb? 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceal ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre 
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba luiia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori 

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibin, se 
pot procnra următoarele A lbum e d e  b ro 
d e r ii  ş l ţe s ă tu r i  ro m â n e ş ti ,  de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietnl 1 Modele de cusături româneşti 25

»» 11 », it ti n
„ HI „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, îndemânatecă şi 
populară fntre cărţile noastre agricoie 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire in cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul 1 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
111 Legumâritul şi Flor&ntui 60 iei. 
Tus trele tomurile broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 Iei şi taxa 
poştală cu recomandare 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainfe 
sau cu ramburs.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană
Introducere în sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresvlterul-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea d e  b n e a  t e

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I H O D O Ş . Partea / 
completă, cu multe reţete de bu 
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine :

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce.

Iun, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
3reţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

La X^llsxőLxia. -Ă .i3xldJ.ec«zaoa 6
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cc

preţuri moderate 1

NOU I NOU I
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —
De Icon. Dr. Qr. Cristescu, orofesor. 
Preţui Lei 40, plus spese de postă 10 lei

teologie şi M o | i n
tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. (ir. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30"—, plus spese de postă Lei 10

de Icon. Dr. Gr. Cristescu, profesor 
Preţul 45 lei, plus spese de postă 10 Iei

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilnstraţiuni. Cartea cnprinde în
semnările Ini Şagnna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

F z a ţ - v a . l :  2 5  X j * 1

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
C onstan ţa  H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţui 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ântările  b ise riceş ti
după melodiile ceior 8 glasuri a!e sf. 
biserici ortodoxe, culese, ouse pe 

note şi aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ ^ n

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15

C â n tă r i  f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:

D u m i t r u  C u n ţ a n
Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

H M  U i  irt
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat în biserică. Preţui 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar 

hidiecez^nă din Sibiu.

Cel mai respândit ziar care 
poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame iu cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlni, în Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A apărut:

Biserica geamului
şl drepturile ei

Discurs rostit Ia discuţia generali asu
pra proiectului de lege a Cultelor, în 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezani din Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
in româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi site rugăciuni

legat foarte fin, in pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţui de Lei 400*—

In editura Sfintei Mănâstiri- 
Neamţu, a apărut

Ed. Il-a. Preţul 35 lei
Se po?te comanda dela Librări» 
Arhidiecezană din S;biu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po 
stă Lei 10, prin mandat postai.

A apărut în ediţie nouă:
I

frumoasa din fo x
şl alte poveşti, de E. HO
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, fn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Peria-'tor responsabil: Dr. George Prora. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


